

跟着导师

写作文

第三十一期主题：中考之后

新华区胜利街小学五(2)班语文老师兼班主任 李鹤云
(市优质课教师、市优秀班主任、区优秀教师、区文明教师)

热谈中考之后

看到“中考”这个话题，是不是感觉特别有话说？我们可以从多个角度入手，把心里最想说的话都写出来。

角度一：当时的情景

考试一结束，你是什么心情，有哪些表现？有没有迫不及待地找老师对答案，有没有遇到家长关怀备至地询问考试结果等。成绩公布后，同学们有什么样的表现，自己是什么样的心理……

若选择从这个角度下笔，重点在于场景描写。要对人物的神态、语言、动作进行细致描写，对自己的心理活动进行细致刻画；场景中往往会有很多人，我们可以按空间顺序或事情的发展顺序来写；描写要做到点面结合，既有对个人的描写，也有对群体的描写；场景描写要有一个基调，对不同人的描写要有一个共同点，有个总气氛，这样才能表达出文章的主题。

角度二：发生的故事

可以是自己的，也可以是同学的；可以是发生在学校的，也可以是家里的。有没有同学要求你替他隐瞒成绩？有没有自己没考好提心吊胆，父母反而安慰、鼓励的

情况？有没有自己的优秀成绩成为父母炫耀的资本？有没有因为成绩差而遭到家人的数落与嘲笑？

写作重点在于叙事，要交代清楚时间、地点、人物、事件；要按事情发展顺序，把起因、经过、结果写清楚；叙事要围绕中心，重点部分要详写；事情发生的环境也要写出来，而且要写出特点来，这样才能更好地渲染气氛，表达感情；要尽量做到故事内容曲折生动，结果出人意料，这样才能吸引人；叙事与抒情相结合，文章才有感染力。

角度三：自己的认识

中考之后，对自己的成绩、他人的成绩，对个人的成绩、班级的成绩；对考试、学习，对老师、父母，对自己、同学，中考引发了你什么样的思考和认识？写作重点在于议论。要亮明自己的观点，并进行阐述；可以摆事实、讲道理，引用名人名言，运用对比等写作手法；议论与抒情相结合，以理服人，以情动人。

同时，在此提醒小记者们，不论选取哪个角度，都要写真实的场景或事情，表达真情实感，围绕主题去写，这样才能写出好文章。

下期预告

第三十二期主题预告 假如我是爸爸/妈妈

导师：湛河区东风路小学六(1)班语文老师兼班主任 李惠子

很多孩子都很喜欢玩过家家。假如你是爸爸或妈妈，你想做什么样的家长呢？你会怎么对待自己的孩子？你感觉父母身上有值得你学习和借鉴的东西吗？今

后，你希望父母从哪些方面有所改变？你有什么话想对父母说？除了写作文外，你也可以试着写一首小诗或创作一幅绘画作品。

(王红梅)

欣喜过后

沁园小学五(1)班 李苛玉

令人紧张的期中考试结束了，同学们有的欣喜，有的失落，都在期待自己能获得一个好成绩。

星期四下午第一节课，语文老师拿着一沓厚厚的卷子走进了教室。顿时，我听到同学们惊讶的叫声，我的心怦怦跳了起来。我心想，如果考砸了怎么办？老师会不会吵我呢？爸爸妈妈会不会吵我呢？老师念：“96.5分，96分

……”呼，还好考到了90分以上，我心里的那块石头也沉了下去。这次我的成绩还可以吧！

接下来要发数学卷子。我心里还是忐忑不安的，语文考得还可以，如果数学低于90分就完蛋了！这时发卷子的同学走过来对我说：“你的卷子！”我不敢直面成绩，就对他说：“你把我的卷子放到桌子上吧。”他把卷子放

到桌子上就走了。我一看同桌考了94分，再偷偷瞄了一下自己的。哇塞！我考了99分。教室里，有的同学欢呼，有的同学沮丧地坐在那里，而我是最兴奋的那个。

期中考试已经过去，无论成绩好坏，都不要骄傲气馁。这仅仅只是半个学期所学的内容，还没到期末，抓紧时间努力学习，争取期末考出更好的成绩。(指导老师：朱琳)

成绩不错

开源路小学二(5)班 李焯 指导老师 段辉



妈妈的教诲

开源路小学二(3)班 金楷淳

期中考试已经结束了，我轻轻地舒了一口气，伸了个懒腰，浑身都是放松的。

等待成绩的这几天，心里十分忐忑，因为考好了，随之而来的是老师的赞扬、同学们羡慕的眼神和父母喜悦的脸庞；考不好，老师会失望，父母会生气，自己也会很难过。

终于公布成绩了，我很紧张，心里像揣着几只小兔子，能清晰地感觉到自己的心跳。结果数学成绩不如人意，

心里挺不舒服的。看着成绩，觉得仿佛有一把小锤子在敲打我的心。我带着试卷回到家，已经做好了挨批的准备，可是妈妈并没有批评我，而是帮我分析原因，总结这次考试失误的地方，还语重心长地对我说：“孩子，这次考试之所以失误，一方面是因为你考试的时候肚子疼影响了做题，另一方面是因为你平时没有养成细心做题的好习惯。不要气馁，也不要太大的心理

负担，我相信你也从这次考试中认识到了自己的不足。失败乃成功之母，妈妈相信你以后一定会养成认真做题的好习惯，并能够取得理想的成绩，加油！”

听完妈妈的这番话，我心里暗暗下定决心，以后做题一定要认真细心，绝不马虎。

半学期的时间已悄然溜走，我已经做好了期末更上一层楼的准备，你们呢？

(指导老师：张跃峰)

小记者招募工作火爆进行中

本报讯 小记者校园表彰活动接近尾声，本报小记者招募工作上周全面启动，湛河区沁园小学、湛河区开源路小学、卫东区建东小学等学校的小记者招募工作已全面展开，想报名小记者的学生或家长可以咨询报名。

“明年报名晚不晚？”昨天，在平顶山日报社教育中心，一位家长专程赶来向工作人员咨询。教育中心工作

人员介绍，小记者报名成功后涉及小记者参加活动、投稿、配送报纸等，这些是从明年1月1日开始实施的，建议家长在明年1月前完成小记者报名。

另外，如果错过了以学校为单位的报名时间，可到平顶山日报社教育中心报名。咨询电话：4973519，4973585。

(王红梅)

中招公益直播课继续 本周数学和英语上线



本报讯 由平顶山日报社教育中心推出的中招公益直播课本周继续，本周末上线的公益直播课分别是数学和英语。

数学公益直播课由市十二中数学教师席明焕主讲。席明焕是市初中数学名师工作室主持人、中原名师培养对象、河南省名师，曾获得全国优质课一等奖。英语公益直播课由市实验中学英语教师薛向果(左图)主讲。薛向果是我市毛相超名师工作室成员，在一线教学17年，是第

六届市级名师，省级、市级优质课教师，多次参与市级课题结项并获成果奖。

英语公益直播课时间：本周六(12月5日)晚8:00；数学公益直播课时间：本周日(12月6日)晚8:00。(王红梅)



中招直播二维码